Schaden an einem Holzhaus

Bauen

DauirdGcrirorurn

‘,a Lehr-Thema Heute:
Aerodynamik an
unseren Gebauden:
1. Was ist Aerodynamik an
A Gebauden?
. 2. Schadensanalyse.
~ 3. Bauteil6ffnung der
Fensterbristungen.
.:\ 4. Bauteiloffnung der
kY Gesamtflache.
5. Analyse des Schadens
gesamt, physikalisch und
durch Schlagregen.
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Viel Spald beim Thema

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

Erstschaden 2013
Sanierung 2014
Zweitschaden 2022

Alles eine Grundlage

unserer Mowe! Leh r—Th ema:
Was ist Aerodynamik an
Gebauden?

1. Die MOéwe mit Unter- und Uberdruck.

2. Das Mowenwissen Ubertragen auf
unser Gebaude.

. Windangriffe an unserem Gebéaude.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Erstschaden 2013
Sanierung 2014
Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage
unserer Mowe!

Sauracnrorum

Lehr-Thema:
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

. Wind an Gebauden ist immer

davon gepragt, wie lange der
Weg des Windes ist.

. Daraus entstehen dann am

Gebaude Druck- und Sog-
Zonen.

. Alte Baumeister wie hier am

Umgebindehaus, wussten
von solchen Phanomenen
und haben den Holzbau
dementsprechend der Natur
angepasst. >Windverwirbler<
entstanden.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013 SaufFachrorum
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Mowe! L ehr-Thema:
Was ist Aerodynamik

an Gebauden?

1. Die Blockstube aus
Massivholz von einem
Umgebindehaus.

2. Das zweil Schalen-Holzwand
System. Der Druck und Sog
der Aul3enschale Ubertragt
sich nicht auf das Innere der
Blockstube.

3. Den Fenstern wird komplett
das Druck- und Sog-Problem
genommen.

4. Hier kann diffusionsoffen
ohne Dampfbremse gebaut
werden.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! L ehr-Thema:
Was ist Aerodynamik

an Gebauden?

1. Der Vorteil bei frUherer
Bauweise. Gewohnt wurde
mit den Tieren. Dabel
entstanden nie
Heizprobleme oder
Kondensationsprobleme.

2. Egal welcher Baustil bei
Umgebindehauser gebaut
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massive Blockstube gebaut.
3. Gleichfalls wurden tberall
>Windverwirbler< eingebaut.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Entgegen altem Bauwissen,
bauen wir heute
Lochfassaden mit Fenster,
die mit der Dammung aul3en
plan eingebaut werden. Alles
ohne >Windverwirbler<.

2. Der Windangriff an die
Fassade entscheidet den
Unter- und Uberdruck im
Gebaude.

3. Liuften in den Gebauden ist
allerdings nur mit einem
Uberdruck moglich.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Erstschaden 2013 Dauracnrorum

”
A

Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 4
Alles eine Grundlage

unserer Mowe! Lehr-Thema:
Was ist Aerodynamik an
Gebauden?

1. Wenn der Uberdruck in der
Wohnung nicht Uber der
Bristungshohe vorhanden ist,
kann das Gebaude auch mit
den Fenstern nicht geliftet
werden.

2. Dieser Uber- und Unterdruck
iInnen, hangt immer vom
Windangriff ab.

3. So nutzt das manuelle Liften
oft nichts, da keine Luft aus der
Gebaudehtlle entweicht, bildet
sich sofort Pilz und Schimmel.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! LEh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Luften funktioniert nur wenn
wir eine Stol3luftung
vornehmen kdénnen. Dabei
muss am Ausstromen
allerdings wieder ein
Uberdruck vorhanden sein.
Ist hier ein Unterdruck
vorhanden, wird keine Luft
ausgetauscht.

. Pilz, Schimmel und
Mikroorganismen werden
dann sofort auffallig.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013 sauracnrorum
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Mowe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Auch Dacher mit den
Dachdurchltuftungen sind
vom Wind und der
Aerodynamik abhangig.

2. Ohne klare Luftebenen ist
eine kontrollierte
Dachfunktion nicht mdglich.

3. Bauen wir kontrollierte
Windstromungen von Lee
auf Luv, sauft das Dach ab.

4. Die nordliche Dachhalfte
bleibt standig kalt und sauft
dabei ab.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Aerodynamik:
Sanierung 2014
Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

"8l 1. Auch bei doppelt
% hinterltfteten Dachern muf3
ein Firstbrett flr die Lee auf
Lee und Luv auf Luv
Ausliftung am Dachfirst
eingebaut werden.
2. Ein Schema, das wir bei
Biberschwanz-Dachern aus
i~ der Historie heraus kennen.
& 3. Bekommen wir
Mikroorganismen in die
Dacher, sind das meist der

Schaden an einem Holzhaus

Bauen

B i \=  echte Hausschwamm.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013 sauracnrorum
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Bei Gebauden haben wir
meist immer aufsteigende
Winde. Am Trauf trennt sich
der Wind, wie bei der Mowe
am Schnabel. Dabei drickt
der Unterdruck des
schnelleren Windes die
Dachplatten auf das Dach.

2. Bei Otzis Hutte musste Otzi
>Windverwirbler< einbauen.

3. Diese verwirbelten den Wind
damit dieser keine Fahrt
bekommen konnte.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013 sauracnrorum
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Der Wind sowie der Druck
und der Sog stellen bei
Dachern auch eine statische
Kraft dar. Daher muiissen
Dacher auch auf Windlasten
berechnet werden.

2. Bei Spannbeton-Bricken ist
das das selbe. Wird der
Beton entmischt, zerstort der
Wind die Brulcke.

3. Bei einer Folie ist das das
Selbe. Mit Uber- und
Unterdruck flattert diese.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013
Sanierung 2014
Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage
unserer Mowe!

Lehr-Thema:

Sauracnrorum

1. Auch die Formation des

Gelandes ist fur die Windlast
und den Windangriff an das
Gebaude entscheidend.

. Haben wir es mit einem Tal zum

Berg zu tun, ist auch die
Thermik noch zu beachten.
Diese treibt dann den Wind auf
und es entsteht noch schnellere
Geschwindigkeiten.

. Daraus konnen somit auch die

Gefahrenzonen am Gebaude
geplant werden.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Erstschaden 2013 Sauracnhrorum

Sanierung 2014
Zweitschaden 2022

Alles eine Grundlage Lehr-Thema:
Mowe! :

rserer VORe Was ist Aerodynamik an

Gebauden?

1. Somit kbnnen mit den
Windstromungen an ein
Gebaude auch die
Windangriffe mit der
Gebaudeplanung geplant
werden. Denn dem Wind die
Fahrt zu nehmen ist eine
Grundlage der Bauplanung.

. Daher hat Otzi und auch die
Baumeister der
Umgebindehauser
>\Windverwirbler< verbaut und
die Blockstuben wurden aus
dem Wind genommen.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Erstschaden 2013
Sanierung 2014
Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage
unserer Mowe!

Lehr-Thema:
Was ist Aerodynamik an
Gebauden?

Doauracnroruirn

1. Daher konnen wir jetzt erklaren,

warum der Burj Dubai oder heute
Burj Khalifa eine solch komische
Form hat. Er wurde gebaut aus
Bioethik des Grundrisses der
Waistenlilie. Auch diese halt den
Wistenwinden auf Sandboden
Stand.

. Auch der Segel-Wolkenkratzer in

Dubai ist nach den
Windstromungen des Standorts
gebaut worden. Ansonsten wirden
diese Gebaude einsturzen.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Sanierung 2014

Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage

unserer Méwe! Leh r-Th ema.
Was ist Aerodynamik
an Gebauden?

1. Die Windanalyse unseres
Schadensobjekts aus 2013
und dem Folgeschaden aus
2022 nach der ersten
Sanierung. Wir erkennen,
dass ohne ein Nebengebaude
die Wind-Sog und Druck-
Krafte auf der Stdseite normal

B8  einzustufen waren.

M 2. Hier die Grundlage mit dem

Nachbargebaude. Der Druck

N und Sog verstarken sich.

l 3. Die Schaden 2022.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Bristungs- und

_ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der

e dl Brustungsanschllsse mit
e S o e — Schadenserkennung
“E LB C Al e 2022

[ e
Ware nicht

alles so
einfach????

1. Vorweggenommen wird, dass
2013 die Fenstermembranen
sach- und fachgerecht
eingebaut wurden.

2. Der Fensterbauer kann
lediglich die
Brlistungsanschlisse bis zur
Schlagregenebene des
Holzhauses einbauen.

3. Hier die Grenze der
Schnittstellen.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der
Bristungsanschllsse
mit Schadenserkennung
2022:

1. Das SOLL-Einbauschema
nach dem Leitfaden
Fenstereinbau.

2. Wir 6ffnen Schritt ftr Schritt.

3. Die Schadensanalyse zeigt
jetzt deutlich auf, dass hier
lediglich die ca. 6-8 mm
Putzschicht die gesamte
Schlagregensicherheit fir
die Holzstatik halten muss.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
4 | Offnung der
SCS Y Briistungsanschlisse
- g Mit Schadenserkennung
RS TN > ()2

Hier ist die Schnittstelle, die in keiner
Vorgabe einer DIN oder einem Leitfaden .
genau definiert und vorgegeben ist. 1 D F t b h t d
1= immer >2u Ende denken<: . er rensterpauer nat die
Das war immer der Leitspruch von Raimund
Probst. Er gab uns Schiilern nicht vor, wie —~ .
man etwas machen muss. Er war immer der W an n en fo rl I l I g e
Meinung, dass er mit fixen Vorgaben unser
Baudenken und unsere Kreativitat

unterbindet und vernichtet. Und das ist der B rU Stu n g S ab d i C h t u n g S a.C h =

Schliissel dieser Schnittstelle. Um diese

Bauschadenfrei herzustellen ist

angewandtes Baudenken gefordert. u n d faC h g e r eC ht ei n g eb raC h t .

= Somit gibt der Normgeber deutlich vor,
dass der Fenstereinbau nicht eine

handwerkliche Leistung ist, sondern eine 2 ] Di e SC h n ittstel | e Pu tZ Zu r

g i g Bristungsabdichtung ist leck
oS und kann nicht angeschlossen
' werden.
' 3. Der Fensterbauer hat seine
Abdichtung sach- und
fachgerecht nach oben

gefihrt.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022 Scauracnrorum

- Bauteil6ffnung Brustungs- und
~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:

Offnung der
Pl Brustungsanschlisse mit

= i Schadenserkennung

= s 0022

nur bedingt Schemen Diagramme vor, wie wir
f n muss
a

wir anwenden

swstsed 1. Die Fensterabdichtung
entspricht dem Leitfaden
e e e . Fenstereinbau.

wie an der Ostsee oder in Garmisch.
= Konkret sind hier sogar aus den

Miphsrmicalll 2. Die \Wassereindringung kommt
= m= | (0er den Putzanschiuss des
Fenstereinbaus.
3. Die 2. Entwasserungsebene ist
funktionsfahig.
4. Sie ist auf die gesamte Lange
vom Fensterbank

funktionsfahig.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

~ Fensterbank-Anschluss.

BauFachForum

erbank; 6 = Dampfausgleich nach AuBBen im Gefille;

7 = kontrollierte Entwasserung;

Sanierte Briistungsanschliisse:

Mehr sagt der Leitfaden nicht aus!!! Holzhausschaden Bauphysik 2013:

A = Problemzone Funktionsebene 2:

1= Wasser weg vom Bau!!!!
Das ist die erste Parole, die im Bauwesen
zum Gesetz wird.
Unter (6 erkennen wir die 2 Ebene des drei
Ebenen-Systems. Hier wird Dimmung
eingebaut. Ddmmung ist davon gepragt,
dass Sie trocken bleiben muss.
Daher wird diese Dammung in den meisten
Féllen wie mit unserem Schaden aufgezeig
einmal aus dem Dampfaufkommen mit
Wasser aus der Innenhiille konfrontiert und
einmal von auBen mit dem Schlagregen.

Bauschdden vermeiden:

Daher kénnen mit einer unkontrollierten
Feuchtewanderung von innen nach auBen
durch ein physikalische offene Bauweise
nicht verhindert werden, dass die
Dammungen am Treffpunkt des

physikalischen Wassers und des
Schlagregenwasser absaufen.

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

oauracnrorum

Lehr-Thema:
Offnung der

! Brlistungsanschlisse mit

Schadenserkennung

2022:

1. Der Leitfaden gibt im SOLL-
Zustand vor, dass die zwei
Ebenen Schlagregen und
Dampfbremse/Sperre zwingend
ISt.

2. Rot erkennen wir die
Schnittstelle. Blau erkennen wir
dass danach der Putz die
Schlagregensicherheit zur
Statik halten muss. Der Putz
versagt hier. Wasser wird in die
statische Konstruktion
eingeleitet.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Der Ewige Bauschaden-Irrtum!!!!

200 Jahre Fensterbankanschliisse ersetzen nicht
die heutigen Vorgaben unserer Normgebern.

Friiher konnte die Fensterbank zum Putz an der

Briustung geschlofRen werden.
Siehe Pos. 2.
Heute muss dort eine Bauwerksabdichtung nach
DIN 18531 - 18535 eingebaut werden. Das setzt voraus, dass

die Abdichtung kontrolliert Entwassern kann.

Der heutige Bauschaden:

| i Die Bauwerks-
@ I abdichtung:
| ,__' Diese sammelt
| é kontrolliert Wasser
i aus dem Tag-

Wasser nicht

| abgefiihrt,
| entstehen
[ Putzschaden.

~
@
. == |\
i o gy o7 QF ) i) Nachtwechsel.
l}__ﬂ o ! k Wird dieses
L
/

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

BauFachForum

Sanierte Briistungsanschliisse:
Holzhausschaden Bauphysik 2013:

A = Der stetige Irrtum alles zu schlieBen:
1= Dortwo im inneren der Bausubstanz

Wasser entsteht, muss dieses Wasser
auch aus der Bausubstanz kontrolliert
abgeflihrt werden.

Falsch ist die Meinung, dass unterhalb
der Fensterbank ein Quellband eine
Abdichtung erreichen darf.

B = Der Schaden dabei:
= Quellbdnder haben keine Zulassung fiir

stehendes Wasser. Quellbdnder saufen
an solchen Stellen ab.

Das Ergebnis ist dann, dass sich das
Wasser in die Bausubstanz einnistet und
hinter dem Putz der Schaden beginnt.
Erkannt wird der Schaden dann mit
dunklen Verfarbungen des Putzes.

Bei Holz-Weichfaserplatten versagt das
Tragermaterial und die Platten
>verseifen<. Das heifit, die Platten I6sen
sich zum Teil restlos auf und
verfliichtigen sich.

Lehr-Thema:
Offnung der
Bristungsanschlisse
mit Schadenserkennung
2022:

1. Deutlich zu erkennen, dass
die Abdichtung nicht von
einem Quellband
verschlossen werden darf.

2. Wir erkennen im IST-Zustand,
dass das Wasser sauber
unter der Fensterbank
auslaufen kann und somit
nicht in die Bausubstanz
eingeleitet wird.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

_ Fensterbank-Anschluss.

A
81 BauFachForum
{

(EPDM-Membrane), wannenféormig [ b
aufgekantet g anierte Briistungsanschliisse
| % | 1)y v u i

Schaden an einem Holzhaus

asser

ressiv

Bauen

- Bauteil6ffnung Bristungs- und

Lehr-Thema:

Offnung der

e m Brustungsanschlisse

gpreeetonll 1| (R %8l mit Schadenserkennung
| j2022:

Doauracnroruirn

1. Am Schadensobjekt keine

Anzeichen von
Heil3wasserkorrosion. Also
auch kein Wasser unterhalb
der Fensterbank steht.

Die Schadenseinleitung
erfolgt durch den Putz. Da
keine schlagregensichere
Ebene vorhanden ist, lauft das
Wasser in die statische
Holzkonstruktion. Blau = die
Leckage am Putz.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

- Bauteil6ffnung Bristungs- und
_ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der
Bristungsanschllsse

mit Schadenserkennung

2022:
1.

Doauracnroruirn

Wird das Wasser unter der
Fensterbank hinter den Putz
eingeleitet bekommen wir
Schaden.

Der Ist Zustand zeigt, dass die
Fensterbankabdichtung vom
Fensterbau dicht ist.

Leck ist der Putzanschluss,
der keine Schlagregen-Ebene
fr statische Konstruktionen
darstellen kann. Heute DIN EN
12208 ersetzt DIN 18055.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:

e OffNUNG der
| %Ml Briistungsanschliisse mit

ko O Schadenserkennung

A = Normative Grundlagen:
= Schlagregendichtheit

Schlagregen ist Wind und Wasser-Niederschlag. .
= Klassifizierung nach DIN EN 12208:
Priifverfahren A, bei ungeschiitzten Fenstern/ .

AuBentiiren: 1A, 2A, 3A, 4A, 5A, 6A, 7A, 8A, 9A und

E[n].
= Priifverfahren B, bei Fenstern/ AuRentiiren, die im

oberen Bereich teilweise geschiitzt sind, z.B. durch

einen Balkon, ein Vordach, einen Dachiiberstand

oder eine groBere Gebaudeauskragung: 1B, 2B, 3B,

4B, 5B, 6B und 7B. 1
= Die Zahlen unterscheiden dabei den Priifdruck in

Der Grof3e Irrtum liegt immer
2o re o oo tio o, daran, dass fiir die Fenster

= Bei einem Priifdruck >600 Pa wird die
Schlagregendichtheit mit E[n] bezeichnet, wobei [n]

der eweinge Prifdruck in Pascal et derin Sufen eine Schlagregendichtheit im

von 150 Pascal ansteigt, also z.B. E750, E1050.
= Berechnungsbeispiele:

§= = P9 Sysiem von 7A-9A verlangt

2. Schlagregendichtheit von
Putze allerdings im Anschluss
in einer DIN allerdings nicht
verankert sind. Hier reichen
somit 3A aus.

Ubersichtskarte zur Schlagregenbeanspruchung
in der Bundesrepublik Deutschlan
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022 Scauracnrorum

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

Fensterbank-Anschluss.
Lehr-Thema:
Offnung der
Brlistungsanschllsse
mit Schadenserkennung

2022:

F — —— SRR 1. Da Putze in der DIN nicht

enster = 7A-9 : : : : ) ]

Putze = 3A | R geregelt sind, gilt auch dort

=/ EREE fir Schlagregenschutz

gegenuber statischer
Bauteile die DIN 18535 -18535
fur Bauwerksabdichtungen.

2. Daher sind fir Putze bei den
statischen Anschlissen
gleichfalls
Bauwerksabdichtungen
erforderlich bzw. ndtig.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Schritt 1: Die Basis fiir
die Schnittstelle.

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

Dauracnrorum
- Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

= Schadenserkennung 2022:

Lehr-Thema:
Offnung der
Brustungsanschlisse

mit Schadenserkennung

istungsanschliisse:
aden Bauphysik 2013:

anie!
olzhs
anierung 2013: 2 O 2 2 .
= r gesamte Briistungsbereich
wurde nach den damaligen u

gliltigen Abdichtungsmafnahmen
abgedichtet. Es wurden EPDM-
Membranen unter der gesamten
Fensterbank wannenférmig
eingeklebt.

i etlbl 1 Der Fensteranschluss an

angeputzt

g o . Millimeter genau der gleichen

Oben die Laibungsmembranen

iiberschuppt.

Stelle wie Putz muss nach
st . Also Putz an der gleichen
Stelle lediglich 100 Pa halt.
Der Putz wird versagen.
3. Hier der Schaden aus
Schlagregen am
Putzanschluss an der Wind-

Angriffsecke.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamlk
- Zweitschaden 2022
“Bauteil6ffnung Bristungs- und
~ Fensterbank-Anschluss.

., Lehr-Thema:
- Das Video vom Wassertest:

Das Video zeigt auf,
dass, wie mit der
Wasserwaage zu
erkennen, genau an
dieser Stelle die
Schnittstelle zwischen
Fensterbau und
Holzhausbau entsteht.
Der Fensterbau kann
lediglich die
Abdichtung unter der
Fensterbank und
aufsteigend vom
Stander sicherstellen.
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Aerodynamik:

Zweitschaden 2022
~ Bauteil6ffnung Bristungs- und
- Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:

Doauracnroruirn

Offnung der
% Gesamtflache 2022:

* |/ 1. Der Wassereintritt tber die

7/

i

s

|

Schaden an einem Holzhaus

|

—.

]

Putzanschlliisse an den
Fensterbankanschlissen.
Damit ist an jedem
Fensteranschluss mit dem
Putzanschluss nicht mehr
die ca. 600 Pa erreicht.

. Also die eventuell erreichten

Bauen

NI | _— iy ¢ i-

80 - 100 Pa die
Wassereindringung an die
statischen Bauteile nicht
mehr halten kann.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022 Sauracnrorum
- Bauteil6ffnung Bristungs- und
~_ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der
Gesamtflache 2022:

1. Wir erkennen hier bereits die
ausgetauschten Holzteile von
2013. 2022 sind identisch die
gleichen Stellen wieder gleich
befallen und zerstort.

2. Auch hier bereits die
statischen Stellen, die 2013
saniert wurden. An diesen
Stellen ist kein Fenster. Hier
Ist die Angriffsecke des
Gebaudes bei dem das
Wasser in die Holzstatik
eindringt.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022
- Bauteil6ffnung Bristungs- und
- Fensterbank-Anschluss.

Doauracnroruirn

1. Diese Schaden kommen

— )

Schaden an einem Holzhaus

Bauen

nicht vom
Brlistungsanschluss. Hier
steht in Frage, ob das SIGA
Wigluv diesen Belastungen
stand halt.

Hier erkennen wir jetzt die
Bauanschlussfuge der
Holzkonstruktion. Das ist der
Weg der die Feuchtwarme
Luft von Innen an den
Taupunkt fuhrt.

=== 3. Die Schadensauswirkungen.
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Aerodynamik:

Zweitschaden 2022
’ ' - Bauteil6ffnung Brustungs- und
Fensterbank-Anschluss. L h .
i r-Thema:
; . , _.e ema
' ' Offnung der

A\ 1. Hier erkennen wir aus der

‘ Schadensanalyse, dass diese
Beschadigung nicht von den
Fensterbankanschlissen
kommt.

2. Blau erkennen wir wie die
Schadensauswirkung sonst
ZU erkennen ware.

3. Rot erkennen wir jetzt die
Schadensauswirkungen vom
Schlagregen aus der Ecke
des Windangriffs.

4. Keine Windverwirbler
vorhanden.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

_ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der
Gesamtflache 2022:

1. Der Zwischenbalken ist ja
nur der schwachste Punkt
der Wassereindringung.
Wasser fliest und hier
erkennen wir aus der
Dammung der
Weichfaserplatte, dass von
oben Wasser aus der
Angriffsecke nach unten
lauft.

2. Wir erkennen, dass der
Wasserverlauf deutlich aus
der Ecke zu erkennen ist.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022 Scauracnrorum

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

Fensterbank-Anschluss. Leh r_-l-h ema:
Offnung der
T Gesamtflache 2022:

1. Wir erkennen diese Ecke rot
deutlich aus der Windrose
gerade an der starksten
Witterungsbelastung durch

&  Schlagregen.

2. Bei einem 2 Geschossigen
Gebaude (Rot) haben wir hier
Angriffe mit ca. 600 Pa
Schlagregen-Angriff.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022 Scauracnrorum

Bauteil6ffnung Brustungs- und
Fensterbank-Anscthss.

—‘—_—.\.._,-_

—o o=y p=<

’ﬁ@ Oﬂﬂd

Lehr-Thema:

Emmm Offnung der Gesamtflache 2022:

1. Die bauphysikalische Feuchte macht

Schaden an einem Holzhaus

Bauen

sich dann an den Stellen bemerkbar, wo
keine Bristungsanschlisse vorhanden
sind.

Rot = die ca. 6-8 mm Putzschicht. Diese
muss die gesamte
Schlagregensicherheit halten. Blau die
Holz-Weichfaserplatte, die nicht
sorptionsfahig ist. Somit hinter ihr der
Taupunkt entsteht. Grun die
Gesamtschaden.

Der Taupunkt aus dem Diagramm. Hier
wird mehr Wasser produziert, wie
Rucktrocknen kann.
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Aerodynamik:
- Bauteil6ffnung Brustungs- und

Fensterbank-Anschluss.
B Lehr-Thema:
s, Offnung der

Gesamtflache 2022:

1. Das geplante, offene
physikalische System dieses
Gebaudes, ist eine komplette
Fehlplanung.

2. Dadurch, dass keine
kontrollierbare
Schlagregenabdichtung und
auch keine
Dampfbremse/Sperre
vorhanden ist, sauft die
AulRenwand Tag wie Nacht
sowie Sommer wie Winter
ab.

3. Das Diagramm der fehlenden
Membranen.
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Aerodynamik:

Bauteil6ffnung Bristungs- und

Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der Bristungsanschlisse

Lo 0 : .

men Lt ::/ M mit Schadenserkennung 2022:
J_/ nae 100m

. ,W/W,,\/ Der Konstruktions- Planungsfehler:

e fj‘iﬁ”’ 1. Geplant war, dass das Wassermolekdl frei
9206 Ly ombraneniom durch die Wandkonstruktion wandern kann.
) a 2. Das Wassermolektl kann nur 100 m
Wandern. Jedes Bauteil ist eine Membrane,
die den Sd Wert behindert.
3. Das Schadensdiagramm. Hier ist der
i Taupunkt hinter der Weichfaserplatte. Dort ist
“”W’ v die Wanderung des Wassermolekiils mit

End
e i 100 m am Ende.

—D Eude 8om

“M@-——-——— — 4. Die kontrollierten Membranen fehlen
L gy, ganzlich.
H=20m 5. Entgegen DIN 4108 haben wir eine dichtere
Aul3enhille wie innen.
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Aerodynamik:

- Bauteil6ffnung Bristungs- und

Fensterbank-Anschluss.

ol Lehr-Thema:
Offnung der Gesarl

2022:

Schadensbemerkung 2022:

1. Bemerkt wurde der Schaden
2022 erneut, als an die Siud-
West-Wand ein Balkon angebaut
wurde.

2. Hauptsachlich konnten mit der
Hand vorrangig an den
Brlistungsanschlissen die
Putzschale bewegt werden.

3. Als die Teller der
Kernbohrungen
herausgenommen wurde,
konnte der Putz vom
Putzgewebe ganz leicht
getrennt werden.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

Baufachforum
- Bauteil6ffnung Bristungs- und

Lehr-Thema:
Offnung der Gesamtflache
2022:

|| Fehlende Membranen:
[ 1.

2.

3.

2013 wurden an den statischen
Tragern Membranen gegen
Schlagregen eingebaut.

Wir erkennen bei er Bauteiloffnung,
dass diese Membranen
funktionsfahig waren.
Ausgegangen wurde, dass die OSB-
Platten im Innenraum keine
Feuchtwarme Luft in die
Bausubstanz einwandern lassen.
Erkannt werden muss in der Folge,
dass die OSB-Platten physikalisch
leck sind.
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Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

. Bauteil6ffnung Briistungs- und

gglFensterbank-AnschIuss. Lehr-ThemaZ
- Offnung der Gesa
RSN 0022

T Schlagregenmembrane:

2 9

By X .
IR 1. Deutlich zu erkennen, dass unter

A E i T der Schlagregenmembrane aus
L =W : =1 | 2013 keine Feuchtigkeit zu

,

)
.

NGRS AP e ey

et ooyl el e erkennen ist.

| 2. Hier die Zerstorungen deutlich als

| Kondensat-Schaden zu erkennen.

® 3. Der Taupunkt ist wie zu erwarten

| | direkt unter der Weichfaser-
Dammung angesiedelt.

4. Hier bildet ist jetzt die
Fenstereinbaumembrane eine
eigenstandige Schlagregenebene.

5. Gleichfalls ist die Fenstermembrane
jetzt mit der Membrane fir den
Konstruktionsschutz Holz

verbunden.

-
-~
-
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Aerodynamik:

Zweitschaden 2022
- Bauteil6ffnung Brustungs- und
~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
M Offnung der Gesamtflache
- 2022:

Der Schlagregenschaden:
., 1. Mitder Offnung der Wand ohne

Doauracnroruirn

Schlagregenmembrane, konnen
wir erkennen, dass dort deutlich
das Schlagregenschadens-Bild zu
erkennen ist.

Der Schaden ist deutlich dem
direkten Wassereintritt von auf3en
zuzuschreiben.

. Aus unserem Diagramm ist das

der Punkt, wo die statische Holz-
Konstruktion mit Schlagregen und
physikalischer Feuchte
Ubersattigt wird.
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Aerodynamik:

Zweitschaden 2022
- Bauteil6ffnung Brustungs- und
_ Fensterbank-Anschluss

i = | ehr-Thema:

Ende = (haden -

4 [ é ’_é;ji D> Ende 8om Offnung der

) g L B Gesamtflache 2022:
i i J =80w -

oauracnrorum

Zusammenfassung:
=2 1.

Mit der Schlagregenmembrane
wurde der physikalische
Schaden produziert.

Ohne Schlagregenmembrane
wurde ein eklatanter
Wasserschaden produziert.

Die Holz-Weichfaserplatte 16ste
sich mit dem Schlagregen
vollkommen auf.

Die Fehlkonstruktion ist darin zu
erkennen, dass das
Wassermolektl nach 100 m
Wanderung wie auch das
Schlagregenwasser aus dem
Taupunkt nicht mehr
riackgetrocknet werden kann.
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4 ] ,\
inmen /auGeKn\ <
T —P/

max, Ende foom

nnen|guben
°~ﬂ°~’bﬁ Ende = (Shaden
,_éao —P Eude Bom

30.0.003 L vea
H=80m Ao

M=20m

30.02.42f

Aerodynamik:
Zweitschaden 2022

- Bauteil6ffnung Brustungs- und

~ Fensterbank-Anschluss.

Lehr-Thema:
Offnung der Gesamtflache 2022:

Der Planungsfehler:
1. Nach DIN 4108 musste auch bereits 2013 das

Feuchtegefalle so ausgerichtet werden, dass
gerade die Feuchtigkeit nicht in der
Bausubstanz sich festsetzt und nicht mehr
rickgetrocknet werden kann.

. Damit ist die gewahlte physikalisch offene

Konstruktion eine ausgesprochene
Fehlplanung, da die verarbeiteten Materialien
das Wassermolekil so hindern, dass mehrere
Widerstande den Sd-Wert so verandert, dass
sich das Wasser hinter der Weichfaserplatte
absetzt.

. Somit die 100 m Wanderung des

Wassermolekuls in der Bausubstanz versottet.
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.ﬂ"j PN Lehr-Thema:
Tell Il in Folge beschaftigt

Aerodynamik:

Zweitschaden 2022 Dauracnrorum
- Bauteil6ffnung Brustungs- und
~ Fensterbank-Anschluss.

A‘«"f o
-2

Offnung der
Gesamtflache 2022:

sich mit folgenden Themen:
Aus dem Inhalt:

1.

2.
3.

Da die Sanierung erneut wie 2013 nicht zum Erfolg fihren wird, muss hier
versucht werden, das Gebaude aus dem Wetter zu nehmen.

Dazu muss ein Statiker erst mal das Feuchtegefalle berechnen.

Danach muss ein Sanierungsplan erstellt werden, wie das befallene Holz
beseitigt und ausgetauscht wird.

Es muss mit dem Statiker geklart werden, ob im inneren der Stander eine
Dampfbremse eingebaut werden kann.

Nach der Sanierung des Holzes muss eine eigenstandige hinterltftete
Fassade eingebaut werden.

Ein Unterfangen, das sehr
aufwendig und teuer wird.
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Erstschaden 2013 BaufFachforum
Wilfried Berger

Sanierung 2014
Zweitschaden 2022
Alles eine Grundlage
unserer Mowe!

Stirli:

Das war mir bei
Vertragsunter-
schrift nicht klar,
dass hier keiner
eine Ahnung
von
Aerodynamik,
Wind und segeln

hat
1
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Ich bedanke mich fur lhre Aufmerksamkeit
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